

### 勇于改革的 的 人民币先生

周小川,人称人民币先生,历任央行行长只有他获此称号,可见他作为人民币代言者的公共角色,分量极重。这来源于如下事实,他是中国大型国有银行的拯救者,是资本市场与金融市场市场化的同情者,利率与汇率市场化的推动者,以及货币政策的重要决策者。

英国《银行家》杂志评选其为2006年度“最佳亚洲央行行长”,原因是他采取了多种手段致力于货币政策改革,促使人民币平稳升值得以实现。去年,中国人民银行不仅实施货币改革,而且还鼓励支持银行业的改革。

早在2001年7月,美国《商业周刊》“亚洲之星”评选中,时任证监会主席的周小川被评为“决策者之星”。因为他在证监会出台的一系列改革措施,“使得中国的证券市场越来越像美国的‘华尔街’,而非赌城‘拉斯维加斯’”。

这位英语流利的官员,在国际金融界有良好的口碑,其市场为魂的技术派官员形象深入人心。

起始于上世纪80年代的本轮经济改革,历经两次重大转变:一是上世纪80年代激进的改革方案与改革者一起从激进转向渐进;二是从改革大方向的宏观探讨,日益转向具体的技术方面的探讨。

无论激进还是渐变,无论是方向性的宏观把握还是技术性探讨,周小川都站在风口浪尖,他从20世纪80年代的整体性改革方案的推崇者、宏观改革方向的前瞻者,转变为20世纪90年代之后的渐进主义的信奉者,以及典型的技术派官员。



# 人民币先生周小川

人民币,绝对是2007年中国的第一大关键词。

这一年,是股市和楼市的盛宴,许多人通过炒房子、炒股票变得越来越富有,然而,更多的辛苦干活存钱的老百姓,不得面对物价飞涨和财富缩水。

这一年,金融问题开始社会化,“流动性”和CPI成为了最流行的词汇,大家都为了要“跑赢CPI”焦虑不堪。如何处理流动性,人民币如何升值,不再停留在专家和政策制定者的口中,百姓也窃窃私语。

这一切,让大家聚焦于中国的货币政策。当然,还有背后一个人——周小川。

### 激进改革 与 一地鸡毛

最激进的一次大规模试验是在2000年初周小川担任证监会主席之后,与高西庆、史美伦等海归派一起,努力促使证券市场回归市场化本义,整肃市场秩序。这次试验以海归市场派的内外交困而告终。

周小川在证监会主席任上,将“保护投资者利益是我们工作的重中之重”这句话挂在证监会网站最显眼的位置上,接任后第一件事是对所任职权重新定位:“今后要更多依靠市场发展中国的证券市场,凡市场能够决定的都要由市场决定;市场不能起作用处,要尽快创造条件让市场起作用。”

最终,几乎所有曾经支持周小川的上市公司、证券公司,因为利益受到损害,佣金下降无法生存、基金黑幕曝光市场资金断流,而一致成为周小川政策的反对者。单兵突进,没有协调好市场各利益集团关系,使周小川团体成为利益集团内部的敌人,而以冒进措施不断伤害投资者利益、侵蚀损害投资者的信心,则使他们成为普通投资者的敌人。

可见,周小川虽然给证券市场找到了正确的方向,却不知道走向这一正确方向的路在何方。这位人民币先生在资本市场未攻先败,丢下一地鸡毛留待后来者处置。

### 激进为里 和 渐进为表

这样的打击对周小川有怎样的影响?事实上,在证监会的激进改革过程之中,我们就看到这些领军人物对于激进主义的反思。

可行与合理不能对立,暗含的前提是政策不能冒进,自然是对渐进的妥协。

周小川表面上越来越成为渐进主义者。这固然有从事实务工作之后的现实制约,也与其激进主义策略在现实中屡屡碰壁不无关系,最惨重的教训除了证监会的狂飙行动之外,当数上世纪80年代后期由于通货膨胀所引发的社会动荡,使整个社会付出了沉痛的代价。

如何糅合激进与渐进,或者说以渐进的手段达成激进的目标?2001年9月周小川在《转轨中的风险应对》一书中,有如下

独特理解。“实际上,没有任何一种做法是十全十美的。各种做法均有其利弊。因此,我们必须及时考虑趋利避害,及时调整以便达到最好的效果。如果我们事事都满足于渐进式,满足于求慢求稳,或者满足于以前阶段在改革、稳定、发展三者中取得的微妙平衡,而未充分研究新问题、新特点,不见得就能在各个方面把握得很好。”

在此,周小川是在激进的外衣上强加了一层渐进的糖衣,但他显然对于渐进陷阱有格外的警惕,但为达到市场目标,不得不走渐进之路。

揭开周小川渐进改革的外衣,我们仍能清晰地看到一颗激进的市场改革之心。

摘自《南方人物周刊》

**弘鑫担保**  
弘鑫理财 抵押贷款  
400-659-7166

通通有美容保健 广告服务热线: 66296631 13523593423 传真: 66296631 QQ: 492319088

河南电力医院

## 韩式无痕丰胸

中美合资及全进口材料。再造之美胜似天然! **安全、无痕、无痕**

- ① 下垂乳上提,自体脂肪移植隆胸等。
- ② 无痕隆鼻,自体软骨隆鼻。
- ③ 微创除皱,不开刀面部提升。
- ④ 韩式双眼皮,无痕祛眼袋,隆下颌。
- ⑤ 无痕改脸型。
- ⑥ 全身吸脂塑形。
- ⑦ 妇科整形等。
- ⑧ 修改整形失败手术。

美丽热线: 0371-68691113 68691035  
地址: 郑州市嵩山南路与汝河路口西50米(公交车58.63.79.84.210.212下车即到)

轻松做月子 月子调补二十八方

[一天一方,分六阶段循环调补]

## 调出身材 补出健康

更加十个美容方 (身材不走样,色斑不再长) 加方不加价

【月子调补二十八方】:此方源于清代宫廷御医,流传海外及香港多年,倍受海外华人和香港同胞青睐,奉为月子调补必备珍品。

【妈妈好,宝宝更好】:即时调补,产后体质会比产前更好。防预月子病。提高母乳质量,增加母乳含氧量和免疫物质,加强新生儿抵抗力,增强智力。

香港(南京)正草堂药业有限公司荣誉出品 月子热线: 61555129

众里寻她千百度 蓦然回首祛斑 唯有氢醌处

国内独家祛斑 黄褐斑、蝴蝶斑、妊娠斑、雀斑、老年斑等色素沉着。

祛斑,您还在用化妆品吗? 高效安全除斑,永不反弹!

千白氢醌乳膏 Hydroquinone Cream

招商咨询电话: 0371-65529061 13223076660

省内经销地址: 紫荆山百货大楼医药部、南阳路家世界医药部、嵩山路家世界医药部、融元广场医药部、同福堂药店(五院对面)、商业大厦一楼医药柜B区、本草园药店东明路店、张仲景大药房(伏牛路店、正道花园负一楼店、沙口路店、纬五路店、纬五路二店、东明北路店、冉屯路店、东风路店、商城路店、河医大店、纬四路店)等药店及美容院均有销售。

## 河南公安医院专家整形

特聘国家级专家原河医整形外科主任,河南整形美容协会会长陈言汤教授坐诊主刀

手术特价优惠

精细祛眼袋	面部整形	烧伤疤痕整形
漂亮双眼皮	胸部整形	男性乳房肥大
韩式隆鼻	微创除皱	先天唇裂畸形
专业鼻整形	全身吸脂	冰电波拉皮

其他整形项目

咨询电话: 66379299 66379266  
地址: 顺河路7号河南公安医院(城东路顺河路交叉口东80米)